

欢天喜地闹军坡

■ 黄荣海

正月初十春内村委会、正月十一潭黎村委会、正月十二大底村委会、正月十三杨墩村委会……春节刚过完，琼北地区最受关注的“军坡节”紧随其后，陆续在各个镇上演，闹军坡成了定安百姓的一件盛事。

作为琼北地区最有影响力的节日，“军坡节”丝毫不亚于春节在人们心目中的地位。每逢军坡来临，乡亲们走亲访友，杀鸡宰羊，摆案集众拜祭“公祖”，传统美食叫人眼花缭乱，垂涎欲滴。

军坡渊源：祭祀洗夫人

这个由民间自发兴起的传统节日相传已有1300年历史，在定安北部，起源一般认为是以纪念洗夫人为主。

洗夫人是海南的开岛元勋。在洗夫人之前，海南岛长期孤悬南海，中原皇权只是象征性的遥控统治，被称为“象郡之外徼”。直至“梁大同初”，洗夫人以南越部族首领的身份“请命于朝，置崖州”，从而结束了多年“久乱不统，不能一日相聚以存”的历史。

在海南期间，洗夫人不仅设置了崖州，恢复了与中原的联系，促进民族团结和融合，还多次平定匪贼叛兵，使百姓安居乐业。她带来了中原先进的生产技术，如推行牛耕、兴修水利、选种施肥等，还无偿地向农民提供种苗、农具，又设法

向人民传授纺织、制衣技术。她与丈夫冯宝在海南办学兴教，把医疗知识传授给人民，深受百姓爱戴，成为海南当时俚人的民族英雄和精神领袖。

每逢军坡节，人们便聚会于洗夫人庙前举行纪念活动，仿当年洗夫人带兵出征的仪式，场面蔚为壮观。

而在定安南部乡镇，军坡则以纪念南雷响响主“南远公”王官及其子孙为主。当时王官所治的南雷响位于定安南部山区（今定安岭口、中瑞农场一带），王官后人对此位南建州知州极为尊崇，尊其为官祖，明代编修的族谱延续至今。每年农历二月十七日，当地王姓百姓都要举行“军坡”纪念王官。

军坡看什么？做“八仙”看巡游

如果说春节是合家团圆的日子，那么军坡节就是定安人走亲访友的日子，除了家家户户杀鸡宰鸭祭拜洗夫人以外，还举行各种各样有意思的活动。

每逢定安人过公期，人流拥挤的街道锣鼓喧天，人山人海的现场鞭炮齐鸣，各路团队摇旗呐喊，各显神通，煞是威风。人们蜂拥而至，翘首观看，心存敬畏的年轻人开始狂热地互动起来，成为闹军坡无法回避的风景。

定安军坡节有“装军”、“钢钎穿腮”、“过火山”、“上刀梯”等表



闹军坡已成为定安百姓的一件圣事。叶松 摄

演，以“穿杖”最神奇。穿杖者有神灵钦点的说法，能将1米至5米左右的铁钎穿腮从口中而过，不渗血也不留疤痕。

夜幕降临，村里会在村里的空地上设一戏台，伴着戏台边隆隆的炮声，琼剧表演的“前戏”拜八仙开始了。“八仙”是村民献给公祖婆祖的供奉，里面有麦穗、糖果和红包等。

“每拜完一个‘八仙’都会把糖果酒向台下的观众，每当这个时候，台前的小孩争相抢夺，十分热闹，大人看得也不亦乐乎。”有村民说。

富有的村庄，家家户户都会摊一份份子钱，请剧团下乡演一场琼剧或者叫上电影放映队到村里放几场琼剧，这个时候，附近十里八村的戏迷和影迷都会前来观戏，

这一晚，掌声、笑声、欢呼声响彻夜空……

军坡吃什么？无鸡不成军坡

过公期除了看还要吃。在定安，过公期有着“无鸡不成宴”的说法。人过军坡都得用鸡来祭拜“公祖”，在香火点完后，寓意“公祖”吃完了，再斩了上桌当菜。

军坡“打边炉”一直是最受欢迎且最传统的烹饪手法，炉子搁在桌中央，热腾腾地冒着气，旁边烧菜环绕一圈，甚有氛围。一锅清水，加几片姜，几根葱，看似简单，但别有风味。定安打边炉的食材则以黑猪肉为主，由于定安黑猪属天然饲养，经过完整生长过程才出栏，其肉质香醇，营养丰富，也自然成为了打边炉的“点睛之笔”。

链接：

定安县推出军坡旅游骑行路线

日前，海南省定安县公布了2015年军坡节时间表并推荐旅游骑行路线，邀请广大游客到定安闹军坡，感受最具海南特色的文化习俗。

农历正月十二，南建州文化军坡将拉开帷幕，其后近3个月内，定安各地的“军坡”节也将一个接一个“冒”出来，家家户户杀鸡、鸭、鹅、牛、羊等奉拜洗夫人，除了能大吃一顿，还能看到如过火山、上刀梯、穿杖等独具地方特色的活动。

在2015年的军坡节中，定安特别推荐旅游骑行路线，为广大游客提供便利。如农历二月十二即3月31日举行的定城镇洗太夫人文化节，定安就推荐了“定城镇潭榄洗太夫人庙——定城洗太夫人军坡场——定安美食一条街——定安古城”的旅游骑行路线，欢迎海南省内外广大游客参与。

定安圣女果大量上市



定安圣女果。叶松 摄

春回大地，定安圣女果进入了收获季节。近日，记者在龙州洋看到，大批村民正在采摘圣女果，搬运、运送等有条不紊地进行着，一派繁忙的景象。

在潭黎村委会道路两侧记者看到，收购点一个接着一个，进村收购圣女果的客商明显增多，收购点也变得越来越忙碌，据了解，今年圣女果在元宵宵节前后开始上市，预计将销

售至5月。近年来，定安出产的圣女果越来越深受岛外游客的青睐，目前圣女果的收购价为2元一斤。种植圣女果、冬季瓜菜已经成为当地农民增收的主要手段之一。（叶松）

求真务实 立行立改

（上接一版）体责任人，起到震慑作用。要通过问题的整改，吸取经验教训，深刻剖析产生问题的根源，认真举一反三、全面整改，达到标本兼治的效果。各党委（党组）要认真执行民主集中制，完善议事规则，将本单位“三重一大”决策事项具体化。

陈军强调，要严格落实“两个责任”，强化责任担当，落实党风廉政建设责任制，层层传导压力，重点加强监督检查和加强问责力度，

严格执行“一案双查”，切实解决执纪问责失之于软、失之于宽的问题；要以高度的政治责任感和使命感，深入推进党风廉政建设，加大对违纪违法行为的查处，坚持以零容忍的态度惩治腐败，加强对基层纪检干部的培训，整合各镇力量，不断提高纪检队伍执纪问责的能力，实现作风建设制度化、规范化、常态化，用求真务实的精神，努力创建法治和谐定安，向省委和全县人民交上一份满意的答卷。

定安县获评全省综治工作优秀市县

（上接一版）“从早上8点至中午12点、下午2点半至6点，都有村干部在办公室值班，周末正常值班，群众开证明、调解纠纷等，均能第一时间找到我们。”该村村委书记陈宁说。

推进政法队伍建设，强化政法干警对群众的尽责观念。新竹镇卜效、卜优两村的数十人，因为生活琐事参与械斗，造成5名村民受伤，其中一名重伤。案发后，6名群众斗殴犯罪嫌疑人全部畏罪潜逃。

2014年4月15日，县公安局开展“联村入户”活动，巡警、派出所和看守所民警联合到新竹镇卜效村、卜优村驻村蹲点，每天与村民同吃同住，又同村干部一道，慰问受害人家属，在逃人员家属，从而争取到家属的理解和支持，积极配合民警动员在逃人员投案自首。最终成功敦促3名负案在逃人员投案自首。“驻村民警不仅化解了两村的矛盾，成功破了案，而且还先后抓

了村里的3名吸毒人员，使村子恢复了平静与和谐。”卜效村村委会书记、副主任吴英居说。

2014年9月2日，曾经矛盾不断的新竹镇卜效村、卜优村村委会干部，一同来到县公安局，联名送上“联村入户得民心，打击犯罪保平安”字样的大红锦旗。

“现在社会治安好多了，白天夜晚出门都很踏实。”南珠社区居民王昌林谈及近年来定安社会治安的变化也是感慨颇深。

“群众安居乐业，社会大局和谐稳定，就是我们的目标。”县政法委相关负责人如是说。

县委书记陈军表示，把群众最关心的问题解决好、化解好，把矛盾化解在基层，解决在当地，为定安的发展提供良好的保障。

如今，定安正努力探索新思路，不断拓展新领域，让群众安全感指数再上新台阶，全县人民真正享受到生活的平安、幸福。